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Σύνοψη Αποτελεσμάτων 
 
 

Το έργο εκπονήθηκε στο πλαίσιο 
της Πράξης «Επιγραμμικές Διαδραστικές Υπηρεσίες της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης» 

με κωδ ΟΠΣ 115273 
του Άξονα 2. «Εξυπηρέτηση του Πολίτη και Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής» 

που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση / Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας» 
με Τελικό Δικαιούχο την Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Προγραμμάτων ΚΠΣ και  

αποδέκτη τον Ενιαίο Διοικητικό Τομέα Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας, Εκπαιδευτικής 
Ραδιοτηλεόρασης, Βιβλιοθηκών και Αρχείων, του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων 
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Ταυτότητα του έργου  

Το αντικείμενο του έργου αποτέλεσε συμβουλευτικές υπηρεσίες management, για 
την Ειδική Γραμματεία Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας, Εκπαιδευτικής 
Ραδιοτηλεόρασης, Βιβλιοθηκών & Αρχείων του ΥΠΕΠΘ, σχετικά με την 
αναδιοργάνωση της Διεύθυνσης της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης. 

Αξιοποιώντας σχετικές υποδομές πληροφορικής και επικοινωνιών που έχουν 
δημιουργηθεί στο πλαίσιο συγχρηματοδοτούμενων από το ΕΠ ΚτΠ έργων ΤΠΕ στο 
Υπουργείο Παιδείας, το έργο προχώρησε στην αναδιοργάνωση των διεργασιών  
προκειμένου η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση να είναι σε θέση να παρέχει 
επιγραμμικές (on line) διαδραστικές υπηρεσίες στους δυνητικούς χρήστες του 
παραγόμενου υλικού. 

Το έργο περιελάμβανε την:  

1. Διερεύνηση των αναγκών της κοινότητας των εκπαιδευτικών σχετικά με το 
περιεχόμενο, τη μορφή και τις τεχνολογίες διάθεσης εκπαιδευτικού και 
επιμορφωτικού υλικού. 

2. Ανάλυση και αξιολόγηση των υφιστάμενων διεργασιών και των 
παρεχομένων υπηρεσιών. 

3. Περιγραφή των μεταρρυθμίσεων σε επίπεδο παροχής υπηρεσιών και 
παραγωγής (back office reorganiσation), τυποποίηση των νέων 
επιχειρησιακών διεργασιών (front office functions) και τη μεταξύ τους 
εξισορρόπηση (re-balancing). 

4. Περιγραφή του οργανωσιακού πλαισίου και των προδιαγραφών θέσεων 
εργασίας (job profile/description). 

5. Τεχνικές προδιαγραφές τυχόν απαραίτητου συμπληρωματικού εξοπλισμού 

 

Προϋπολογισμός: 135.860,00€  

Διάρκεια 6 μήνες 

Περισσότερες Πληροφορίες  

Όνομα : Χρυσάνθη Τζιωρτζιώτη 

Φορέας : Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Προγραμμάτων ΚΠΣ/ ΥπΕΠΘ 

Τηλέφωνο : 210 – 34 42 139 

e-mail : chtziortzioti@ypepth.gr 
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Κύρια Αποτέλεσματα Έργου 
 

1. Ρόλος και αναγκαιότητα ύπαρξης Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης 

Η αξία της εικόνας και μάλιστα της κινούμενης, δηλαδή του βίντεο, στην 
εκπαίδευση είναι αναμφισβήτητη. Σε αυτό το πλαίσιο η Εκπαιδευτική 
Ραδιοτηλεόραση, ως παραγωγός εκπαιδευτικού και επιμορφωτικού βίντεο και με 
τη δυναμική που μπορεί να αναπτύξει, επιτελεί έναν ιδιαίτερα σημαντικό 
κοινωνικό ρόλο, υποστηρίζοντας τη σχολική εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και τη 
δια βίου μάθηση.  

Η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση αξιολογείται από την εκπαιδευτική κοινότητα ως 
ένας φορέας με κύρος, που εμπνέει εμπιστοσύνη. Αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα 
που διαθέτει,  η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση μπορεί και οφείλει να συνεχίσει να 
αποτελεί έναν έγκυρο και επώνυμο παραγωγό εκπαιδευτικού υλικού δίνοντας 
έμφαση αρχικά στην «ποιότητα», δηλαδή στην αναβάθμιση και στην πληρέστερη 
ανταπόκρισή του στις σύγχρονες εκπαιδευτικές και επιμορφωτικές ανάγκες και 
στη συνέχεια στην «ποσότητα», δηλαδή στην αύξηση του αριθμού και της 
συνολικής διάρκειας των προγραμμάτων. Οι συγκλίνουσες τεχνολογίες των 
μέσων, των επικοινωνιών και της πληροφορικής καθώς επίσης και οι σύγχρονες 
εκπαιδευτικές πρακτικές θα βοηθήσουν την Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση να 
λειτουργήσει με επιτυχία σε μια ολοένα και περισσότερο ανταγωνιστική αγορά.  

Παράλληλα, η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση θα πρέπει να ξεπεράσει σημαντικά 
εμπόδια που υφίστανται σήμερα και δυσχεραίνουν το έργο της, όπως εκείνα της 
ανεπαρκούς χρηματοδότησης, περιορισμένης αυτονομίας, έλλειψης 
εξειδικευμένου προσωπικού (ιδιαίτερα σε θέματα εκπαιδευτικής τεχνολογίας), 
υπερβολικής κινητικότητας εργαζομένων, ασάφειας οργανωτικής δομής, κλπ .  

2. Παραγωγή νέων μορφών περιεχομένου και νέοι τρόποι διάθεσης 
του υλικού 
Το εκπαιδευτικό βίντεο γίνεται συνεχώς πιο δύσκολο να θεωρηθεί ως ένα 
απομονωμένο διδακτικό μέσο. Σύμφωνα με την έρευνα που διενεργήθηκε, η 
συντριπτική πλειοψηφία (>90%) των εκπαιδευτικών θεωρεί ότι είναι απαραίτητο 
ένα βίντεο με εκπαιδευτικό περιεχόμενο να συνοδεύεται από επιπλέον υλικό που 
θα βοηθήσει κατά τη διδασκαλία.  

Το συνοδευτικό υλικό περιλαμβάνει διαφάνειες, υποστηρικτικά κείμενα, άρθρα, 
πίνακες, συνεντεύξεις με ειδικούς, συνδέσμους σε πηγές πληροφόρησης, τεστ 
αυτοαξιολόγησης, προτεινόμενα σχέδια μαθημάτων κα. Σε κάθε περίπτωση η 
επιλογή των κατάλληλων συνοδευτικών μέσων θα βασίζεται στην έρευνα που θα 
πραγματοποιείται από την Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση για κάθε πρόγραμμα που 
σχεδιάζεται από αυτήν, ενώ το περιεχόμενο κάθε βίντεο θα πρέπει να ταξινομείται 
κατά θεματικές περιοχές και να περιγράφεται από μετα-δεδομένα (όπως λέξεις-
κλειδιά) που θα διευκολύνουν την αναζήτηση.  

Η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση, προκειμένου να ανταποκριθεί στις ανάγκες για 
παροχή εκπαιδευτικού υλικού, θα πρέπει να παράγει επίκαιρα, σύγχρονα και 
σύντομα σε διάρκεια εκπαιδευτικά προγράμματα τα οποία θα ενταχθούν σε ένα 
δίκτυο επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης τόσο με την εκπαιδευτική κοινότητα όσο 
και με άλλους φορείς υποστηρικτικούς στο έργο της παραγωγής  
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Οι διαδραστικές εκπαιδευτικές υπηρεσίες που θα πρέπει να προσφέρει η 
Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση, σύμφωνα με τα παραπάνω, παρέχονται πιο εύκολα 
στον υπολογιστή. Η τηλεόραση όμως, στο πλαίσιο της σύγκλισης των τεχνολογιών 
των μέσων, των τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής, εξελίσσεται πλέον σε 
έναν πολύ σοβαρό ανταγωνιστή, φθάνοντας σε όλα τα στρώματα της κοινωνίας, 
με χαμηλότερου κόστους εξοπλισμό και μη απαιτώντας γνώσεις υπολογιστών και 
ικανότητες πληκτρολόγησης, ιδιαίτερα προσφερόμενη για τη δια βίου μάθηση. 

Συνεπώς η τηλεόραση, και ιδιαίτερα στην ψηφιακή της εκδοχή με τα γνωστά 
πλεονεκτήματα που αυτή προσφέρει και κάνοντας τα πρώτα της βήματα και στη 
χώρα μας, θα πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί πλατφόρμα διάθεσης του υλικού 
της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης, στην επίγεια ενδεχομένως μορφή της ή και 
ως IPTV για την Ελλάδα και στη δορυφορική μορφή για μεταδόσεις στο εξωτερικό.  

Θα πρέπει δε ενδεχομένως το Υπουργείο να εξετάσει τη δυνατότητα δημιουργίας 
ενός ψηφιακού εκπαιδευτικού / επιμορφωτικού – ενημερωτικού – ψυχαγωγικού 
τηλεοπτικού καναλιού για νέους και παιδιά (ακόμη και προσχολικής ηλικίας), όπου 
μεταξύ άλλων θα παρουσιάζονται και τα εκπαιδευτικά προγράμματα της 
Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης. 

Παράλληλα όμως, και κατά κύριο λόγο, η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση θα πρέπει 
να εκμεταλλευθεί με επιτυχία τις νέες τεχνολογίες βίντεο κατ’ απαίτηση (video on 
demand) και μέσων ροής (streaming media) που παρέχονται κυρίως μέσω του 
Διαδικτύου στην εκπαίδευση.  

Απαραίτητη επίσης είναι βέβαια η δημιουργία ιδίας δικτυακής πύλης η οποία θα 
παρέχει τη δυνατότητα αναζήτησης, με διάφορα κριτήρια, του υλικού της 
Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης και ορισμένες άλλες υπηρεσίες όπως δυνατότητα 
αξιολόγησης του εκπαιδευτικού υλικού, παροχή πληροφοριών σχετικά με την 
Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση, forum συζητήσεων, ενημέρωση χρηστών, κλπ.   

Τέλος,  θα πρέπει να συνεχίσει αλλά βελτιούμενη (σε θέματα διανομής, 
ενημέρωσης και συνοδευτικής πληροφόρησης) η διαδικασία διάθεσης του υλικού 
της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης μέσω DVD, δεδομένων των ελλείψεων 
πολλών ακόμη σχολείων και άλλων φορέων σε κατάλληλη τεχνολογική υποδομή 
για την πλήρη αξιοποίηση των παραπάνω νέων τεχνολογιών και της 
περιορισμένης εξοικείωσης πολλών εκπαιδευτικών με το Διαδίκτυο και τις 
τεχνολογίες των υπολογιστών.  

3. Αναγκαία οργανωτική διάρθρωση 
Η Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση δεν διαθέτει σήμερα ιεραρχικού τύπου 
οργανωτική δομή, με τους εργαζόμενους να αναφέρονται απ’ ευθείας στη 
Διοίκηση και κάθε εκπαιδευτικό να αναλαμβάνει εξ’ ολοκλήρου την ευθύνη για 
όλα τα στάδια της παραγωγής που ανατίθεται σε αυτόν, συμπεριλαμβανομένης και 
της αντιμετώπισης γραφειοκρατικής φύσης θεμάτων που ανακύπτουν. 

Με τη διεύρυνση του αντικειμένου και την αύξηση ενδεχομένως του όγκου της 
παραγωγής της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης θα πρέπει να αναγνωρισθεί η 
ανάγκη και η σκοπιμότητα της εσωτερικής εξειδίκευσης / τμηματοποίησης και του 
αντίστοιχου νέου τρόπου οργάνωσης και συντονισμού των επί μέρους οριζόντιων 
διαδικασιών. 



Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση     
 

 
Σύνοψη αποτελεσμάτων   5 

 

Οι κύριες λειτουργίες της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης, που προτείνεται να 
αποτελέσουν ξεχωριστά τμήματα στο νέο οργανόγραμμα, είναι οι ακόλουθες 
τρεις: 

 Διαχείριση και Προσωπικό 

 Ανάπτυξη Προγραμμάτων  

 Επικοινωνία και Διανομή  

Σε αυτό το πνεύμα, το νέο οργανόγραμμα των κύριων λειτουργιών της 
Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης μπορεί να έχει την ακόλουθη μορφή:  

 

Σημειώνεται ότι οι δύο παραγωγικές λειτουργίες (Εκπαιδευτικού Υλικού και 
Τεχνολογίας & Παραγωγής) εκφράζουν δύο πολύ σημαντικές διαστάσεις των 
παραγόμενων έργων οι οποίες θα πρέπει να βρίσκονται σε απόλυτη αρμονία 
μεταξύ τους και, για το λόγο αυτόν, οι δύο λειτουργίες θα πρέπει να 
συντονίζονται αποτελεσματικά από ένα εξειδικευμένο και στους δύο τομείς 
στέλεχος, το οποίο και θα αφαιρέσει φορτίο από το ιδιαίτερα απαιτητικό 
αντικείμενο εργασίας του οποιουδήποτε διευθύνοντος στελέχους τον οργανισμό.  

4. Απαιτούμενη τεχνολογική υποδομή 
Η νέα τεχνολογική υποδομή της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης αναφέρεται 
κυρίως στον εξοπλισμό της δικτυακής πύλης και στις εγκαταστάσεις παραγωγής.  

Δικτυακή Πύλη  

Για την αποθήκευση δεδομένων, την ασφαλή και μόνιμη μετάδοση τους στο 
Διαδίκτυο, τη διαρκή τεχνική παρακολούθηση και την αποθήκευση αντιγράφων 
ασφαλείας και ιδιαίτερα τη δυνατότητα υποστήριξης των λειτουργιών video on 
demand και streaming απαιτείται o κατάλληλος εξοπλισμός ο οποίος 
περιλαμβάνει: δρομολογητές (2), firewalls, intrusion detection systems (2), load 
balancers (2), αpplication servers, back-end database cluster, storage, backup 
server, monitoring system, management network, switches.  

Επίσης, όλος αυτός ο εξοπλισμός θα πρέπει να συνδέεται με το Διαδίκτυο μέσω  
τηλεπικοινωνιακού δικτύου ικανού να εξυπηρετήσει τα αιτήματα των επισκεπτών 
της Πύλης. Για την κάλυψη αυτής της απαίτησης προτείνεται η αξιοποίηση 
υφιστάμενων υποδομών, όπως ενδεχομένως αυτής του Πανελλήνιου Σχολικού 
Δικτύου που χρησιμοποιείται και σήμερα για τη διάθεση των προγραμμάτων της 
Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης, ούτως ώστε να μην απαιτηθούν πρόσθετα 
κονδύλια. 

Εγκαταστάσεις Παραγωγής 
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Η ενδεχόμενη δημιουργία τηλεοπτικού διαύλου ημερήσιας συνεχούς ροής 
προγράμματος αλλά και γενικότερα η ανάγκη διεύρυνσης της θεματολογίας των 
προγραμμάτων της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης θα απαιτούσε σημαντική 
αύξηση της παραγωγής της, δεδομένου ότι η έως τώρα μέση παραγωγή των οκτώ 
ωρών προγράμματος ετησίως καθώς και οι ήδη υπάρχουσες παραγωγές 
προηγουμένων ετών, οι οποίες πιθανότατα να απαιτούν ανανέωση, δεν επαρκούν 
για να καλύψουν ικανή ροή προγράμματος ενός μήνα ακόμη και με επαναλήψεις 
προγραμμάτων.  

Στην περίπτωση λοιπόν κατά την οποία αποφασισθεί η απόκτηση ιδίων 
εγκαταστάσεων και εξοπλισμού παραγωγής (πέραν του αναγκαίου κοινού 
εξοπλισμού αποθήκευσης, διαχείρισης, οργάνωσης και κωδικοποίησης του υλικού, 
τόσο για ψηφιακή τηλεοπτική όσο και για διαδικτυακή μετάδοση), θα απαιτηθούν 
τα ακόλουθα: τηλεοπτικό στούντιο, μη γραμμική επεξεργασία εικόνας και ήχου, 
υποτιτλισμός ταινιών, κεντρικός έλεγχος και διαχείριση μετάδοσης ροής εικόνας, 
κινητό τηλεοπτικό συνεργείο και τεχνική παροχή .  


